



抗日老兵代英选瞒着家人参军,年少胆大在鬼子据点扎营

躲进谷子垛逃过鬼子追捕



▲代英选的退伍证书。

▶代英选回忆战场。

惠民县淄角镇的代英选16岁时,瞒着家人自己偷偷地参加了八路军游击队,当时游击队就驻扎在他们村东头,代英选借着去赶集的借口参加的八路,紧接着他参加了抗日战争。

文/片 本报通讯员 闫慧 赵培 本报记者 王璐琪

1 年少胆大在鬼子据点扎营

和代英选一起决定参军的还有同村的两个伙伴,可惜他们很快就被家人给叫回去了。代英选就随着游击队走了,当晚住到了鬼子的据点吴高,代英选说:“我们就十几个人,就这样胆大地在敌人的围墙外面扎营了。后来不长时间,我们的队伍就扩充到30多人,随着队伍的壮大,又改编为区中队,队长是邻村孙家的孙家锴,为了隐藏身份他改名为张家树。因为我们这不仅有鬼子,还有土匪、特务组成的便衣队,也是一个团一个团的,如果

身份泄露家人就会受到迫害。”

改为区中队不久,1944年临近春节时,代英选就参加了李茅战斗,夜里部队就驻扎在淄角街西头,半夜的时候接到上级命令开始出发。第二天有人通风报信,鬼子就把淄角街给包围了,幸亏他们部队转移迅速。当队伍转移到了张坡鞋村,县大队驻扎在高明吴村。天刚亮鬼子就乔装成便衣队,向我军行进,侦察兵没有辨认出是日本人。等两军开战后,才知道是日本鬼子,当时县大队一

连是季连长率领,代英选回忆,季连长是一个作战很勇敢的人,带领着部队和敌人血拼起来,结果冲锋了三次没有突围,我军死伤严重,一百多人只剩下了十几个人,季连长在这场战斗中牺牲了。代英选说:“那次春节都没心情过年,死了这么多人,战士们一个个都哭得厉害。春节过后我们区中队升级为县大队(有惠民、济阳、商河三个县大队),我们这些战士胸前都戴的红花,县长张全武还到场给我们讲话。”

2 时间紧迫摸到什么吃什么

1945年春天,代英选在部队开始担任卫生员,每天背着药包给战士们包扎伤口。在胡家集张彪家有个鬼子据点,县大队、商河县大队和八路军派过来的两个小队,由赖司令领导,联合起来进攻鬼子据点。傍晚时分开始行军,天黑之后在坡地里驻扎,把敌人给包围起来了,惠民县大队占东南方向。八路军派了一个小队拿着梯子

架桥想过敌人挖的壕沟时,梯子翻了掉了在里面,部队等了几个小时没有音讯,就又派了一个班去打探消息,结果碰到了敌人便衣队,双方就打了起来。

当时天都快亮了,枪声就和刮风一样嗖嗖地在耳边过,战士们呼呼地往前冲,战斗一直打到八九点钟,两军开始暂停休整。我方队伍就到胡集吃

饭,都是老百姓送来的食物,部队又没有炊事班,什么样的干粮都有,玉米面的,高粱面的都放在筐子里用布盖起来,摸到什么吃什么不能挑。下午的时候,队伍准备往回撤,结果还没等撤回,原先在阳信、无棣一带活动的王福成带领的便衣队把鬼子给引来了,我军留下一个大队和敌人抵抗,其他队伍才得以顺利撤退。

3 躲进谷子垛躲过鬼子追捕

随着天气转暖,八路军没有换季的衣服还都穿着棉衣,大队就买了些布料往黄河以南八路军驻扎的部队去送,主力部队都过去,把勤杂人员留下了。大队、商河县大队和八路军派过来的两个小队,由赖司令领导,联合起来进攻鬼子据点。傍晚时分开始行军,天黑之后在坡地里驻扎,把敌人给包围起来了,惠民县大队占东南方向。八路军派了一个小队拿着梯子

子的机枪射死了七个战友。代英选和几个战士跑到黄家桥附近本想过桥,抬眼一看桥北面鬼子都满了,然后又往南逃跑到了郭家桥,结果那也被鬼子堵上了,没办法只能趟河。

代英选他们往西南跑,跑到解家村,村边上有一户人家,他们家有个谷子垛,垛子旁边有个狗窝,代英选就藏到了里面,其他几个战士就躲到院子里去了,藏到磨棚里,结果被鬼子发现抓去了。代英选躲过一劫,听到鬼子在村东头集合了,他就爬出来和老百姓借了身衣服把军装换下来,鞋子跑掉了,光着脚丫往西跑到安家村,部队的伤号驻扎在那,可以和军

队汇合。

县大队后来又升级为鲁西十二团,代英选不再担任卫生员,而被调到警卫排任警卫员,他给张副团长任警卫员。在济南南边有个沙土集,是个很大的城镇,里面驻扎着许多鬼子,城外十几里地还有许多便衣队,从早晨一直打到傍晚才攻进城。到了城南关,战士们开始挖城墙,一直挖到城门,离敌人不远了,机枪手开始在城墙上用机枪扫射掩护,爆炸组背着炸药包炸城门,城门楼一倒,刺刀连接着上阵,最后鬼子都投降了。解放战争时期我又被调入了广东部队,还是在警卫排担任警卫员。

参军第一天的战斗

夜战官阁村

王景民:1921年出生。1942年参加革命,历经抗日战争、解放战争,历任文化教员、参谋。立三等功两次。1955年至1981年在山河农场畜牧局任政工干事。1981年离休。由黑龙江异地安置在山东省博兴县体育局。

我的家乡是山东省博兴县陈户镇赤尹村,这是一个普通的村庄,但在73年前的一个秋夜,普通的村庄却不平静。1939年农历12月,日寇的铁蹄踏进了博兴,占领了博兴县城。当时县城内驻扎了大批日本鬼子和伪军。敌人为了达到对各乡镇控制的歹毒目的,在博兴县城内每三公里左右就设置一个碉堡(敌据点),设置了20多处据点。鬼子和伪军不时地到农村进行扫荡,烧杀抢掠,无恶不作。老百姓天天是人心惶惶,时时刻刻如惊弓之鸟。只要一听见村中在屋顶上负责警戒的人敲响了锣,全村百姓便四散逃命。百姓时时处于惊恐之中,不能安安静静地吃上一顿饭,踏踏实实地睡上一夜觉。鬼子和伪军的兽行,激起老百姓的无比愤怒,更让村中大多青年人心热血沸腾,想行动起来保护家人,保卫家乡。

1942年小清河以南地区,敌人完全掌控,布防兵力较多。小清河以北,掌控权处于鬼子和八路军的拉锯之中。

今年秋天,高粱庄稼刚有青果的时候,本村几个和我要好的青年帮助我家干农活,父亲则在房顶为我们站岗放哨。可是老人家一直盯着村东看,因为我村东边官阁村1.5公里处有敌人的据点。敌人扫荡每次都是从那个方向来。可是狡猾的敌人这次改变了战术,也改变了方向,上百的敌人骑兵从我村西北方向疾驶而来。当老父亲发现时已经晚了,因为敌人来得太突然,毫无征兆,再加上警戒没能及时通知村民,村民没能逃跑和躲藏。鬼子一进村见人杀人,见房就放火,强奸妇女,抢夺牲口,很多无辜百姓遇难丧命,全村受到巨大的损失。一时间尸横遍地,火光冲天,哭声凄惨。

敌人走后的当天晚上八点钟左右,共产党地下组织工作人员来到我村。召集了村里思想进步的30余名青年开会,当然我也在其中。地下党负责人首先了解了敌人对我们赤尹村的破坏情况,特别详细了解了杀害我村民的的罪行。听完后,嗓音哽咽,两眼喷射出怒火,一时竟说不出话。

过了许久他用铿锵有力语调说道:“我们大家都是爱国的青年,我们有保卫家园的责任。现在日本侵略者欺人太甚,骑在我们的脖子上拉屎,我们岂能任人宰割?咱们应拿起武器走向斗争的第一线,和疯狂的敌人作你死我活的斗争,让这些侵略者迎头痛击,血债要用血来偿。解放我们的家乡,解放我们的祖国!”讲话刚刚结束,大家群情激昂。我

小声和本村好友郭树梅商量:“咱们两个报名吧,参军打鬼子!”他点了点头。我立即站起来第一个报名参军,接着郭树梅第二个报了名。在我俩的带领下,当天晚上就有近20名青年主动报名入伍,参加了八路军,当时的部队称为“县公安局特务队”。这时已是深夜。地下组织负责人接着说:“我们大家既然加入了八路军,就要一切服从命令,听从指挥,遵守纪律。”接着他说:“今天晚上我们去打官阁村据点的敌人,一是夺回我们的牲畜,二是打他们一个措手不及,给他们一个教训”。

首先派人到我们地下党的弹药库——北坡坟地里,取来了9支步枪和100多颗手榴弹。接着详细布置了攻击线路,作战方案。出发前负责人说:“这是大家参军后的第一次战斗,有没有信心完成任务?”“有。”“好,每人两颗手榴弹,枪少不能一人一杆,我们分成4个小组,平均发放。”然后几个有经验的手把手教我们如何使用枪支和手榴弹,最后负责人说出发。我们急行军一个小时便到了官阁村,这时在村头放哨的敌人已撤回了据点。我们在村内一个大院里找到了敌人白天到村里掠夺了的牲畜,我们悄悄地将大院门打开,将所有的牲畜都放跑了。趁着月色,向着敌据点匍匐前进,等爬到离敌人据点很近的时候,队长向据点扔出了两颗手榴弹,顿时,火光冲天。据点里的鬼子慌作一团,缩在碉堡里不敢出来只是向外胡乱打枪。队长下令赶紧撤退转移,同志们由整到零分散撤退。这时忽然听到村东边有枪声,我们部分同志爬上房顶向下一看,大批的日本骑兵已经把我们包围了。敌众我寡,但是敌明我暗,一声令下房上房下的同志们一起向敌人投出了很多手榴弹,一颗颗手榴弹带着对侵略者的愤恨在鬼子骑兵队伍中间炸开了花。炸得日本鬼子人仰马翻,鬼哭狼嚎。敌人受到突然袭击,顿时乱成一团。我们借着浓浓的烟雾,凭着对地形的了如指掌,轻松突破了鬼子的包围,撤出了战场。鬼子不肯罢休,跟在后边紧追了我们一天,直到第二天天黑狼狽至极的鬼子才灰溜溜收兵回据点,我们折返又回到了王店村西头。在这次激烈的战斗中,我们牺牲了一名战友,这个青年是蔡家村的,也是昨天晚上刚入伍的。此外,还损失了两支步枪。这是我入伍第一天参加的战斗,至今仍记忆犹新。

(王景民)